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RESUMO 
 

A pesquisa envolveu 1728 estudantes universitários (33 diferentes cursos) de 12 instituições de 
ensino superior (ES, RS, DF, MG, SP), tendo como objetivo analisar o nível de percepção do segmento 
universitário frente a problemática do Tabagismo. A pesquisa, em se tratando especificamente do 
segmento universitário da tentativa de abrangência nacional, pode ser considerada como base para 
outras pesquisas complementares. O instrumento da pesquisa foi estruturado pelo Núcleo de Estudos 
em Percepção Ambiental / NEPA – UNIVIX, e aplicado pelos autores em estudantes de suas 
instituições de ensino, sendo os dados coletados tabulados (SPSS) pelo NEPA. É intenção dos 
autores, em relação aos resultados agora apresentados em caráter preliminar, incluir instituições de 
ensino de outros Estados – ainda não inseridos na presente amostra – de modo a poder assegurar 
uma visão nacional em relação a temática. 
  
  

Resultados da pesquisa 
 

 
                   Perg. 1.1 – Instituições envolvidas na pesquisa: 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
  Não 

responde
u 

5 ,3 ,3 

UNIVIX 554 32,1 32,1 
EMESCA
M 210 12,2 12,2 

FESV 129 7,5 7,5 
UFES 125 7,2 7,2 
UFJF 156 9,0 9,0 
SENAI 107 6,2 6,2 
UNB 101 5,8 5,8 
FAFIA 82 4,7 4,7 
JK 61 3,5 3,5 
ESCS 57 3,3 3,3 
UFRGS 8 ,5 ,5 
CUCS 133 7,7 7,7 
Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 



Perg. 1.1 a  -  Detalhamento dos cursos envolvidos na pesquisa 
 

Escola Superior de Ciências da Santa Casa de Misericórdia de Vitória - ES  
SABRINA TRINDADE FERNANDES 

MEDICINA 210 
TOTAL DE ALUNOS: 210 

  
  Escola Superior de Ciências da Saúde (ESCS) - DF 

NÚBIA KÁTIA TEIXEIRA 
MEDICINA 57 
TOTAL DE ALUNOS: 57 

  
  Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Alegre (FAFIA) - ES 

CINTIA MARINHO DE CARVALHO 
BIOLOGIA 19 
ENFERMAGEM 10 
FARMÁCIA 10 
LETRAS 12 
MATEMÁTICA 11 
PEDAGOGIA 10 
PSICOLOGIA 10 
TOTAL DE ALUNOS: 82 

  

Faculdade Estácio de Sá de Vitória (FESV) - ES 

FLÁVIA MARINI PARO 
ADMINISTRAÇÃO 1 
DIREITO 2 
EDUCAÇÃO FÍSICA 51 
FISIOTERAPIA 75 
TOTAL DE ALUNOS: 129 

  
   Faculdade JK - DF 

NÚBIA KÁTIA TEIXEIRA 
BIOLOGIA 1 
BIOMEDICINA 3 
FARMÁCIA 53 
NUTRIÇÃO 4 
TOTAL DE ALUNOS: 61 

  Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial Mario Amato (SENAI) - SP 
CINTHIA SANTOS 

PROCESSOS AMBIENTAIS 38 
TECNOLOGIA AMBIENTAL 
INDUSTRIAL 43 



TECNOLOGIA EM POLÍMEROS 26 
TOTAL DE ALUNOS: 107 

  

Universidade Federal do Espírito Santo (UFES) - ES 

ALEX ROCHA BERNARDES DA SILVA 
MEDICINA 125 
TOTAL DE ALUNOS: 125 

  
  Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS) - RS 

ILZA GIRARDI 
COMUNICAÇÃO 8 
TOTAL DE ALUNOS: 8 

  
 Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF) - MG 

RENATA GENIANY COSTA 
ARTES 7 
COMUNICAÇÃO 7 
DIREITO 19 
ECONOMIA 5 
EDUCAÇÃO FÍSICA 3 
ENFERMAGEM 4 
ENGENHARIA DE PRODUÇÃO 2 
FILOSOFIA 3 
GEOGAFIA 56 
HISTÓRIA 16 
LETRAS 4 
MEDICINA 4 
PEDAGOGIA 4 
SERVIÇO SOCIAL 15 
TURISMO 8 
TOTAL DE ALUNOS: 157 

  
  Universidade de Brasília (UnB) - DF 

MARTA CORRÊA FONTES CHAGAS DE OLIVEIRA 
ADMINISTRAÇÃO 1 
ARQUITETURA E URBANISMO 16 
BIOLOGIA 3 
CIÊNCIAS CONTÁBEIS 2 
COMUNICAÇÃO 16 
DIREITO 2 
EDUCAÇÃO FÍSICA 12 
ENGENHARIA ELÉTRICA 1 
ENGENHARIA FLORESTAL 9 
FILOSOFIA 8 
GEOGRAFIA 18 



HISTÓRIA 8 
LETRAS 1 
MATEMÁTICA 2 
QUÍMICA 1 
VETERINÁRIA 1 
TOTAL DE ALUNOS: 101 

  

Faculdade Brasileira (UNIVIX) - ES 

CLARISSA MASSARIOL OLIVEIRA 
ARQUITETURA E URBANISMO 85 
DIREITO 205 
ENFERMAGEM 29 
ENGENHARIA DE PRODUÇÃO CIVIL 49 
ENGENHARIA ELÉTRICA 20 
FARMÁCIA 112 
PSICOLOGIA 58 
TOTAL DE ALUNOS: 558 

Centro Universitário São Camilo (CUCS) - ES 
CONTATO: FERNANDA MOURA VARGAS DIAS 

ENFERMAGEM 24 
FISIOTERAPIA 66 
NUTRIÇÃO 43 
TOTAL DE ALUNOS: 133 

  TOTAL GERAL DE ALUNOS: 1728 



 Perg. 1.2 – Cursos amostrados: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1 ,1 ,1 
  Farmácia 175 10,1 10,1 
  Direito 227 13,1 13,1 
  Engenharia Elétrica 21 1,2 1,2 
  Engenharia de Produção 

Civil 49 2,8 2,8 

  Psicologia 68 3,9 3,9 
  Enfermagem 67 3,9 3,9 
  Administração 2 ,1 ,1 
  Arquitetura e Urbanismo 101 5,8 5,8 
  Medicina 396 22,9 22,9 
  Artes 7 ,4 ,4 
  Comunicação 31 1,8 1,8 
  Economia 5 ,3 ,3 
  Educação Física 66 3,8 3,8 
  Engenharia de Produção 2 ,1 ,1 
  Filosofia 11 ,6 ,6 
  Geografia 74 4,3 4,3 
  História 24 1,4 1,4 
  Letras 17 1,0 1,0 
  Pedagogia 14 ,8 ,8 
  Serviço Social 15 ,9 ,9 
  Turismo 8 ,5 ,5 
  Tecnologia Ambiental 

Industrial 43 2,5 2,5 

  Tecnologia em Polímeros 26 1,5 1,5 
  Tecnologia em Processos 

Ambientais 38 2,2 2,2 

  Fisioterapia 141 8,2 8,2 
  Matemática 13 ,8 ,8 
  Biologia 23 1,3 1,3 
  Ciências Contábeis 2 ,1 ,1 
  Engenharia Florestal 9 ,5 ,5 
  Química 1 ,1 ,1 
  Veterinária 1 ,1 ,1 
  Biomedicina 3 ,2 ,2 
  Nutrição 47 2,7 2,7 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.3 – Período dos alunos amostrados: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 136 7,9 7,9 
  primeiro 220 12,7 12,7 



  segundo 220 12,7 12,7 
  terceiro 164 9,5 9,5 
  quarto 150 8,7 8,7 
  quinto 167 9,7 9,7 
  sexto 154 8,9 8,9 
  sétimo 109 6,3 6,3 
  oitavo 173 10,0 10,0 
  nono 53 3,1 3,1 
  décimo 107 6,2 6,2 
  décimo primeiro 41 2,4 2,4 
  décimo segundo 33 1,9 1,9 
  décimo terceiro 1 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.4 - Sexo: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 4 ,2 ,2 
  masculino 681 39,4 39,4 
  feminino 1043 60,4 60,4 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.5 - Peso: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 49 2,8 2,8 
  38,0 1 ,1 ,1 
  40,0 2 ,1 ,1 
  41,0 1 ,1 ,1 
  42,0 4 ,2 ,2 
  43,0 6 ,3 ,3 
  44,0 5 ,3 ,3 
  44,5 1 ,1 ,1 
  45,0 16 ,9 ,9 
  46,0 12 ,7 ,7 
  46,8 1 ,1 ,1 
  47,0 18 1,0 1,0 
  47,8 1 ,1 ,1 
  48,0 28 1,6 1,6 
  48,5 2 ,1 ,1 
  49,0 28 1,6 1,6 
  49,5 1 ,1 ,1 
  50,0 58 3,4 3,4 
  50,8 1 ,1 ,1 
  51,0 24 1,4 1,4 
  51,3 1 ,1 ,1 



  51,5 1 ,1 ,1 
  51,8 1 ,1 ,1 
  52,0 49 2,8 2,8 
  53,0 54 3,1 3,1 
  53,5 1 ,1 ,1 
  54,0 51 3,0 3,0 
  54,5 2 ,1 ,1 
  55,0 59 3,4 3,4 
  55,5 1 ,1 ,1 
  56,0 61 3,5 3,5 
  57,0 44 2,5 2,5 
  57,4 1 ,1 ,1 
  57,5 2 ,1 ,1 
  57,8 1 ,1 ,1 
  58,0 55 3,2 3,2 
  58,5 4 ,2 ,2 
  59,0 31 1,8 1,8 
  60,0 124 7,2 7,2 
  60,5 1 ,1 ,1 
  61,0 18 1,0 1,0 
  62,0 35 2,0 2,0 
  62,5 1 ,1 ,1 
  62,8 1 ,1 ,1 
  63,0 42 2,4 2,4 
  63,4 1 ,1 ,1 
  63,5 2 ,1 ,1 
  64,0 30 1,7 1,7 
  64,5 1 ,1 ,1 
  65,0 62 3,6 3,6 
  65,5 1 ,1 ,1 
  66,0 25 1,4 1,4 
  66,6 1 ,1 ,1 
  67,0 33 1,9 1,9 
  67,5 1 ,1 ,1 
  67,7 1 ,1 ,1 
  67,8 1 ,1 ,1 
  68,0 39 2,3 2,3 
  68,5 2 ,1 ,1 
  69,0 27 1,6 1,6 
  69,5 2 ,1 ,1 
  70,0 90 5,2 5,2 
  71,0 11 ,6 ,6 
  71,5 2 ,1 ,1 
  72,0 32 1,9 1,9 
  73,0 25 1,4 1,4 
  74,0 21 1,2 1,2 
  75,0 47 2,7 2,7 



  76,0 20 1,2 1,2 
  77,0 21 1,2 1,2 
  77,8 1 ,1 ,1 
  78,0 26 1,5 1,5 
  78,5 1 ,1 ,1 
  79,0 16 ,9 ,9 
  80,0 57 3,3 3,3 
  81,0 13 ,8 ,8 
  82,0 27 1,6 1,6 
  83,0 17 1,0 1,0 
  84,0 16 ,9 ,9 
  85,0 20 1,2 1,2 
  86,0 11 ,6 ,6 
  87,0 9 ,5 ,5 
  88,0 10 ,6 ,6 
  88,7 1 ,1 ,1 
  89,0 4 ,2 ,2 
  90,0 23 1,3 1,3 
  91,0 3 ,2 ,2 
  92,0 6 ,3 ,3 
  93,0 6 ,3 ,3 
  94,0 5 ,3 ,3 
  95,0 14 ,8 ,8 
  96,0 8 ,5 ,5 
  97,0 1 ,1 ,1 
  98,0 5 ,3 ,3 
  99,0 2 ,1 ,1 
  100,0 9 ,5 ,5 
  102,0 2 ,1 ,1 
  104,0 2 ,1 ,1 
  105,0 1 ,1 ,1 
  107,0 2 ,1 ,1 
  108,0 1 ,1 ,1 
  109,0 1 ,1 ,1 
  110,0 5 ,3 ,3 
  112,0 1 ,1 ,1 
  116,0 1 ,1 ,1 
  120,0 1 ,1 ,1 
  125,0 1 ,1 ,1 
  136,0 1 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.6 - Altura: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 27 1,6 1,6 



  1,42 1 ,1 ,1 
  1,45 2 ,1 ,1 
  1,48 3 ,2 ,2 
  1,50 11 ,6 ,6 
  1,51 5 ,3 ,3 
  1,52 12 ,7 ,7 
  1,53 20 1,2 1,2 
  1,54 11 ,6 ,6 
  1,55 26 1,5 1,5 
  1,56 27 1,6 1,6 
  1,57 21 1,2 1,2 
  1,58 38 2,2 2,2 
  1,59 1 ,1 ,1 
  1,59 33 1,9 1,9 
  1,60 111 6,4 6,4 
  1,61 35 2,0 2,0 
  1,62 1 ,1 ,1 
  1,62 58 3,4 3,4 
  1,63 82 4,7 4,7 
  1,64 1 ,1 ,1 
  1,64 49 2,8 2,8 
  1,65 1 ,1 ,1 
  1,65 115 6,7 6,7 
  1,66 48 2,8 2,8 
  1,67 55 3,2 3,2 
  1,68 79 4,6 4,6 
  1,69 37 2,1 2,1 
  1,69 1 ,1 ,1 
  1,70 155 9,0 9,0 
  1,71 1 ,1 ,1 
  1,71 37 2,1 2,1 
  1,72 49 2,8 2,8 
  1,73 50 2,9 2,9 
  1,74 29 1,7 1,7 
  1,75 87 5,0 5,0 
  1,76 30 1,7 1,7 
  1,77 27 1,6 1,6 
  1,78 52 3,0 3,0 
  1,79 22 1,3 1,3 
  1,80 95 5,5 5,5 
  1,81 22 1,3 1,3 
  1,82 18 1,0 1,0 
  1,83 32 1,9 1,9 
  1,84 9 ,5 ,5 
  1,85 30 1,7 1,7 
  1,86 13 ,8 ,8 
  1,87 13 ,8 ,8 



  1,88 7 ,4 ,4 
  1,89 8 ,5 ,5 
  1,90 17 1,0 1,0 
  1,91 4 ,2 ,2 
  1,92 3 ,2 ,2 
  1,93 2 ,1 ,1 
  1,94 1 ,1 ,1 
  1,95 2 ,1 ,1 
  1,98 2 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg.1.7 – Idade 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 8 ,5 ,5 
  16 4 ,2 ,2 
  17 35 2,0 2,0 
  18 167 9,7 9,7 
  19 222 12,8 12,8 
  20 229 13,3 13,3 
  21 213 12,3 12,3 
  22 172 10,0 10,0 
  23 167 9,7 9,7 
  24 114 6,6 6,6 
  25 92 5,3 5,3 
  26 54 3,1 3,1 
  27 42 2,4 2,4 
  28 26 1,5 1,5 
  29 27 1,6 1,6 
  30 19 1,1 1,1 
  31 12 ,7 ,7 
  32 15 ,9 ,9 
  33 11 ,6 ,6 
  34 11 ,6 ,6 
  35 8 ,5 ,5 
  36 7 ,4 ,4 
  37 5 ,3 ,3 
  38 7 ,4 ,4 
  39 9 ,5 ,5 
  40 3 ,2 ,2 
  41 5 ,3 ,3 
  42 8 ,5 ,5 
  43 4 ,2 ,2 
  44 3 ,2 ,2 
  45 1 ,1 ,1 
  46 6 ,3 ,3 



  47 2 ,1 ,1 
  48 3 ,2 ,2 
  49 3 ,2 ,2 
  50 2 ,1 ,1 
  51 3 ,2 ,2 
  52 5 ,3 ,3 
  53 2 ,1 ,1 
  54 1 ,1 ,1 
  60 1 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
  Perg. 1.8 - Nível de renda pessoal: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 24 1,4 1,4 
  Até R$ 500,00 288 16,7 16,7 
  Entre R$ 501,00 a R$ 

750,00 158 9,1 9,1 

  Entre R$ 751,00 e R$ 
1.000,00 120 6,9 6,9 

  Entre R$ 1.001,00 e R$ 
1.500,00 114 6,6 6,6 

  Entre R$ 1.501,00 e R$ 
2.000,00 69 4,0 4,0 

  Entre R$ 2.001,00 e R$ 
3.000,00 52 3,0 3,0 

  Mais de R$ 3.0001,00 68 3,9 3,9 
  Não trabalho, apenas 

estudo 835 48,3 48,3 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Per.1.9 - Estado Civil: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 2 ,1 ,1 
  solteiro 1501 86,9 86,9 
  casado 175 10,1 10,1 
  outro 50 2,9 2,9 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.10 – Explicitação de fumante, ex fumante ou não fumante 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 11 ,6 ,6 
  fumante 149 8,6 8,6 
  não fumante 1461 84,5 84,5 



  já fumei, mas hoje 
não fumo mais 107 6,2 6,2 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.11 - Se fumante ou ex fumante, com que idade começou a fumar (anos) 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1486 86,0 86,0 
  8 1 ,1 ,1 
  10 3 ,2 ,2 
  11 2 ,1 ,1 
  12 6 ,3 ,3 
  13 11 ,6 ,6 
  14 34 2,0 2,0 
  15 43 2,5 2,5 
  16 34 2,0 2,0 
  17 36 2,1 2,1 
  18 23 1,3 1,3 
  19 16 ,9 ,9 
  20 14 ,8 ,8 
  21 5 ,3 ,3 
  22 4 ,2 ,2 
  23 5 ,3 ,3 
  24 2 ,1 ,1 
  26 1 ,1 ,1 
  30 1 ,1 ,1 
  35 1 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg.1.12 - Qual motivo o levou  a começar a fumar: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1490 86,2 86,2 
  Modismo 7 ,4 ,4 
  Amigos 74 4,3 4,3 
  Irmão e Amigos 1 ,1 ,1 
  Curiosidade 55 3,2 3,2 
  Experimentar 12 ,7 ,7 
  Briga Familiar 1 ,1 ,1 
  Influências 14 ,8 ,8 
  Ansiedade 3 ,2 ,2 
  Não sabe 4 ,2 ,2 
  Associado a bebida 6 ,3 ,3 
  Estresse 4 ,2 ,2 
  Prazer 4 ,2 ,2 
  Família 3 ,2 ,2 



  Nenhum 1 ,1 ,1 
  Curtição 5 ,3 ,3 
  Brincadeira de Adolescente 1 ,1 ,1 

  Grupo Social/Depressão 3 ,2 ,2 
  Sensação de Liberdade 1 ,1 ,1 
  Festas 7 ,4 ,4 
  Status 3 ,2 ,2 
  Aventura 1 ,1 ,1 
  Ocasiões eventuais 1 ,1 ,1 
  Relaxar 3 ,2 ,2 
  Término de namoro 2 ,1 ,1 
  Stress Universitário 2 ,1 ,1 
  Filmes 1 ,1 ,1 
  Vontade 8 ,5 ,5 
  Trabalho 3 ,2 ,2 
  Achava Bonito 3 ,2 ,2 
  Namorada(o) 2 ,1 ,1 
  Bobeira 1 ,1 ,1 
  Queria aprender a fumar 1 ,1 ,1 
  Carnaval 1 ,1 ,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.13 - Se ex fumante, qual o motivo que o levou a deixar de fumar? 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1623 93,9 93,9 
  Limitação Física 2 ,1 ,1 
  Gravidez da Esposa 1 ,1 ,1 
  Não Gostei 10 ,6 ,6 
  Saúde 28 1,6 1,6 
  Malefícios 9 ,5 ,5 
  Família 5 ,3 ,3 
  Vontade própria 13 ,8 ,8 
  Valor do Maço 1 ,1 ,1 
  Namoro 4 ,2 ,2 
  Grupo Social/Outros 

Objetivos 2 ,1 ,1 

  Gravidez 1 ,1 ,1 
  Conscientização 13 ,8 ,8 
  Mau hálito 1 ,1 ,1 
  Libertar dos vícios 1 ,1 ,1 
  Esportes 2 ,1 ,1 
  Falta de dinheiro 1 ,1 ,1 
  Me tornei naturalista 1 ,1 ,1 
  Não sabe 1 ,1 ,1 
  Stress Familiar 1 ,1 ,1 



  Igreja 2 ,1 ,1 
  Amigos 1 ,1 ,1 
  Deus 1 ,1 ,1 
  Não senti mais 

necessidade 1 ,1 ,1 

  Meus filhos 3 ,2 ,2 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.14 - Se fumante, quantos cigarros (em média) fumava por dia: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1572 91,0 91,0 
  Menos de 5 77 4,5 4,5 
  Entre 5 e 10 47 2,7 2,7 
  Entre 10 e 20 25 1,4 1,4 
  Entre 20 e 30 7 ,4 ,4 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.15 - Há quanto tempo (se ex fumante) deixou de fumar (anos) 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1630 94,3 94,3 
  1,0 20 1,2 1,2 
  1,5 2 ,1 ,1 
  1,9 1 ,1 ,1 
  2,0 12 ,7 ,7 
  3,0 15 ,9 ,9 
  4,0 3 ,2 ,2 
  5,0 4 ,2 ,2 
  6,0 3 ,2 ,2 
  7,0 4 ,2 ,2 
  8,0 3 ,2 ,2 
  15,0 6 ,3 ,3 
  18,0 1 ,1 ,1 
  20,0 1 ,1 ,1 
  21,0 1 ,1 ,1 
  23,0 1 ,1 ,1 
  25,0 2 ,1 ,1 
  30,0 1 ,1 ,1 
  Menos de um ano 18 1,0 1,0 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.16 - Em sua casa: 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 



  Não respondeu 129 7,5 7,5 
  ninguém fuma 1189 68,8 68,8 
  alguns fumam 385 22,3 22,3 
  todos fumam 25 1,4 1,4 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.17 - Em relação à maioria dos seus amigos do dia-a-dia 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 29 1,7 1,7 
  ninguém fuma 483 28,0 28,0 
  alguns fumam 1192 69,0 69,0 
  todos fumam 24 1,4 1,4 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 1.18 - Qual o seu nível médio de consumo de bebidas alcoólicas 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 23 1,3 1,3 
  não bebo 595 34,4 34,4 
  bebo muito pouco 510 29,5 29,5 
  bebo moderadamente 410 23,7 23,7 
  acho que às vezes eu 

vou além do razoável 165 9,5 9,5 

  bebo acima da média 25 1,4 1,4 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.1 - Qual das posições abaixo relacionada mais se aproxima a sua forma de pensar 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 19 1,1 1,1 
  Fumar é um direito / 

decisão de cada um e, 
deste modo, não d 

101 5,8 5,8 

  Fumar deveria ser 
proibido em todos os 
lugares fechados 

535 31,0 31,0 

  Fumar deveria ser 
proibido em todos os 
lugares (abertos ou f 

334 19,3 19,3 

  Fumar deveria ser 
permitido apenas em 
lugares destinados a t 

638 36,9 36,9 

  Sou não fumante, mas 
não me incomodo se 
alguém fuma ao meu l 

71 4,1 4,1 



  Ainda não pensei nesse 
assunto 30 1,7 1,7 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.2 - Se fumante ou ex fumante, já sentiu algum efeito sobre a sua saúde decorrente do 
ato de fumar 

 Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1342 77,7 77,7 
  Não 213 12,3 12,3 
  Sim Qual 173 10,0 10,0 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.3 - Já mediu / aferiu sua pressão arterial 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 59 3,4 3,4 
  Não tenho costume de 

medir pressão 374 21,6 21,6 

  Sim, mas de vez em 
quando 759 43,9 43,9 

  Sim, periodicamente 
Qual foi o resultado: ( ) 
pressão baixa 

113 6,5 6,5 

  Sim, periodicamente 
Qual foi o resultado: ( ) 
pressão normal 

404 23,4 23,4 

  Sim, periodicamente 
Qual foi o resultado: ( ) 
pressão alta 

19 1,1 1,1 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.4 - Na sua opinião os "não fumantes" podem ser afetados por estarem próximos a 
fumantes 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 20 1,2 1,2 
  Não 24 1,4 1,4 
  Sim Neste caso o efeito pode 

ser considerado : (x) fraco 138 8,0 8,0 

  Não tenho opinião sobre este 
assunto 32 1,9 1,9 

  Sim. Neste caso o efeito 
pode ser considerado: (x) 
mediano 

651 37,7 37,7 



  Sim. Neste caso o efeito 
pode ser considerado: (x) 
forte 

863 49,9 49,9 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.5 - Uma pesquisa realizada no Brasil, pela Organização Pan Americana de Saúde 
(OPAS) chegou a que conclusão quanto ao nível de mortalidade (a cada hora) atribuída ao tabagismo 

 Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 281 16,3 16,3 
  Até 10 pessoas por hora 292 16,9 16,9 
  Entre 11 e 15 151 8,7 8,7 
  Entre 16 e 20 205 11,9 11,9 
  Entre 21 e 25 250 14,5 14,5 
  Entre 26 e 30 154 8,9 8,9 
  entre 30 e 40 148 8,6 8,6 
  Mais de 40 247 14,3 14,3 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.6 - Se fumante, já tentou deixar de fumar 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 1526 88,3 88,3 
  Não 85 4,9 4,9 
  Sim e consegui 74 4,3 4,3 
  Sim, por várias vezes, 

não consegui Quantas 
vezes 

43 2,5 2,5 

  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.7 - Entre os motivos abaixo relacionados, se fumante ou ex fumante, qual foi o que o 
levou a iniciar o hábito de fumar 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 1468 85,0 85,0 
  por prazer 108 6,3 6,3 
  Influência de amigos 88 5,1 5,1 
  Influências de pessoas na 

família 8 ,5 ,5 

  devido ao estresse do dia-a-
dia 10 ,6 ,6 

  sensação de depressão 7 ,4 ,4 
  associei o fumo ao ato de 

tomar café 1 ,1 ,1 

  associei o fumo ao ato de 
ingerir bebidas alcoólicas 24 1,4 1,4 



  após o ato de alimentação 
5 ,3 ,3 

  antes de iniciar um trabalho 
mais complicado 1 ,1 ,1 

  outro Qual: 8 ,5 ,5 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.8 - Para divulgação de campanhas quanto ao hábito de fumar, qual dos relacionados 
abaixo você considera o de maior resultado 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 40 2,3 2,3 
  rádio 58 3,4 3,4 
  jornal 34 2,0 2,0 
  TV 1417 82,0 82,0 
  outdoor nas ruas 97 5,6 5,6 
  Outro Qual: 82 4,7 4,7 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.9 - Se fumante, você tem efetivamente o desejo de parar de fumar 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 1570 90,9 90,9 
  sim 62 3,6 3,6 
  não 45 2,6 2,6 
  não tenho certeza 51 3,0 3,0 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.10 - O ato de deixar de fumar depende de 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não respondeu 311 18,0 18,0 
  ter o desejo de parar 842 48,7 48,7 
  ter o desejo de parar 

associado ao uso de 
medicamentos espec. 

525 30,4 30,4 

  basta apenas o uso de 
medicamentos 2 ,1 ,1 

  Outra Qual: 48 2,8 2,8 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.11- Você acha que o assunto "Tabagismo" deveria passar por uma grande discussão 
no âmbito de sua instituição de ensino 



  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 37 2,1 2,1 
  sim 1093 63,3 63,3 
  sim e teria interesse em 

participar da discussão 404 23,4 23,4 

  não vejo necessidade 194 11,2 11,2 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 
 Perg. 2.12 - Se fumante, depois de quanto tempo, após despertar, você fuma o primeiro 
cigarro 

  Freqüência Percentual Percentual Válido 
  Não Respondeu 1601 92,7 92,7 
  Menos de 5 minutos 13 ,8 ,8 
  Entre 5 e 15 minutos 9 ,5 ,5 
  Entre 15 e 30 minutos 17 1,0 1,0 
  Entre 30 minutos e um 

hora 18 1,0 1,0 

  Depois de uma hora 70 4,1 4,1 
  Total 1728 100,0 100,0 

 
 

 

Permitida a divulgação, parcial ou global, dos dados, desde que referenciada 

a origem da pesquisa.  


